

Тема: Пётр Великий

(прочитайте лекцию и найдите ответы на вопросы)

1. Кто и когда стал первым Российским императором?
2. Когда был основан Санкт-Петербург?
3. Какие изменения произошли в России во времена правления первого императора?

Юный правитель

Прошло более шестидесяти лет с тех пор, как Российским государством начала править династия Романовых. Непростое время тогда переживала страна: в экономическом, техническом, военном развитии она очень отстала от европейских стран. Между царскими приближёнными — боярами и дворянами — была постоянная вражда, а крестьяне поднимали восстания. Государство нуждалось в реформах. В 1682 году к власти приходит сын царя Алексея Михайловича — десятилетний Пётр I.

Реформы — преобразования, изменения в жизни общества, государства.

Так как Пётр был слишком юн, государством управляла его старшая сестра Софья Алексеевна.

Царевич рос резвым, подвижным ребёнком. Он рано выучился грамоте, был весьма любознательным. В то время в Москве жило много мастеров-ремесленников и купцов из Голландии и Германии. Пётр часто убегал в их поселения и с удовольствием наблюдал, как они работают. Познакомившись с Францем Лефортом — выходцем из города Женева, Пётр заслушивался рассказами о Европе, военных походах, учился фехтовать на шпагах и стрелять из пушки.

Всё больше и больше привлекало Петра военное дело. Со сверстниками он сформировал два «потешных» (то есть для потехи, игры) военных полка. Но оружия и пушки были отнюдь не игрушечными, а настоящими. По приказу юного царя на берегу реки Яузы была построена «потешная» крепость Плесбург, которую один полк защищал, а другой штурмовал. Таким образом, играя, полки обучались настоящему военному делу.

Когда Пётр стал достаточно взрослым для управления государством, ему пришлось выдержать тяжелейшую борьбу за трон с Софьей Алексеевной, которая не желала отдавать власть. Однако патриарх и многие бояре не поддержали Софью, и юный царевич стал полноправным правителем Российского государства.

Морским судам быть!

Пётр I отправляется за границу, где обучается кораблестроению, морскому и военному делу. «Я в учении нуждаюсь и в учителях», — вырезал Пётр на своей личной печати. Он постоянно учился сам и заставлял учиться других. Молодой царь понимал, что России необходимы реформы. И, вернувшись из Европы, где получил много новых знаний и умений, он начинает воплощать свои идеи в жизнь. Страну ждали великие перемены.

С детства Петра интересовали корабли. Он с интересом разглядывал картинки и модели корабликов, которые собирал его отец. Однажды в старом сарае он нашёл необычную лодку — ботик — маленькое парусное судно. На нём можно было плавать не только по ветру, но и против ветра, что очень удивило юного царя. По приказу Петра ботик стали ремонтировать: делать мачту, шить парус. Со временем правитель постиг премудрости парусной науки и научился строить корабли.

Пётр I принял решение создать сильный военно-морской флот и превратить страну в морскую державу. 20 октября 1696 года Боярская дума вынесла решение: «Морским судам быть!» Эту дату считают днём рождения российского военно-морского флота. Ботик, на котором царь учился парусной науке, прозвали «дедушкой русского флота».

Это интересно

1696 год — создание российского военно-морского флота.

Флот — объединение кораблей, судов и членов экипажа под общим командованием.

Пётр знал, что занятое шведами побережье Балтийского моря когда-то было русской землёй. Решив вернуть территории стране, царь сделал борьбу за выход России к Балтийскому морю делом жизни

Война со Швецией продолжалась больше двадцати лет. В 1721 году русский флот во главе с царём нанёс окончательное поражение шведам. Швеция

заключила мир и отдала России побережье Балтийского моря. Таким образом Пётр I «прорубил окно в Европу».

Великие перемены

На севере страны, на болотистых берегах реки Невы Пётр принял решение построить новую столицу государства. Правитель приглашает западных мастеров, чтобы обустроить город и придать ему европейский облик. Как и голландский город Амстердам, который вдохновлял Петра, новая столица была спланирована на островах и каналах. В честь апостола святого Петра — небесного покровителя Петра I — город называют Санкт-Петербургом, а датой его основания принято считать 1703 год.

1703 год — основание Санкт-Петербурга.

После победы над Швецией царь Пётр I Алексеевич принимает новый титул правителя — императора, а Московская Русь становится Российской империей. Столица государства теперь не Москва, а Санкт-Петербург.

По приказу императора все государственные учреждения переводятся в Петербург. Вместо Боярской думы создаётся новый орган государственного управления — Сенат. У выходцев из небогатых дворянских семей появляется возможность стать приближёнными правителя, ведь теперь ценится не происхождение человека, а его ум, талант и способности.

Пётр заботился о развитии культуры и образования: по его приказу открыли новые учебные заведения, приняли гражданскую азбуку, основали Академию наук (1725), создали новые типографии, где печатали множество книг, в том числе и первую газету «Ведомости». Появляются театры и открывается первый музей «Кунсткамера». Из Европы на работу приглашают медиков, инженеров, офицеров, мастеров. Русские юноши отправляются на обучение за границу, где перенимают опыт лучших ремесленников и учёных.

Кунсткамера

По приказу Петра I с 1700 года Россия начинает жить по европейскому летоисчислению от Рождества Христова. С этого периода Новый год наступает 1 января.

Император хотел, чтобы русские дворяне и внешне выглядели как европейцы. Он приказал мужчинам сбрить бороды и носить немецкие платья. Знать должна была посещать ассамблеи — балы, на которых нужно было танцевать и вести беседы.

По всей стране заработали сотни заводов и фабрик. Россия начала торговлю промышленными товарами: железом, медью и полотном.

Пётр стремился создать новую, могучую, сильную Российскую империю, которая стала бы одним из самых богатых и просвещённых государств в Европе. За дела реформы императора прозвали Великим.

России удалось стать одним из самых могущественных государств. Однако иногда император проявлял себя как беспощадный и жестокий правитель. Европейские традиции вытеснили русские, что сильно повлияло на многовековую культуру.

Несмотря на это, Пётр I навсегда останется в российской истории как воин-герой и великий преобразователь, а основанный им город Санкт-Петербург и по сей день считается одним из самых красивейших и величественных городов в мире.

Теперь ты знаешь

- 1. Первым российским императором стал сын царя Алексея Михайловича — Пётр I Алексеевич. В 1682 году он приходит к власти, а в 1721 году принимает новый титул императора. Московская Русь становится Российской империей.**
- 2. 1703 год — основание Санкт-Петербурга по приказу Петра I.**
- 3. Во времена правления Петра I был создан военно-морской флот, отвоёван выход к Балтийскому морю. Основанный по приказу Петра Алексеевича город Санкт-Петербург становится новой столицей Российского государства. Вместо Боярской думы создан новый орган государственного управления — Сенат. Открыты новые учебные заведения, принята гражданская азбука, основана Академия наук (1725), созданы новые типографии, где печатают множество книг, в том числе и первая газета «Ведомости». Появляются театры, и открывается первый музей «Кунсткамера». Из Европы на работу приглашают медиков, инженеров, офицеров, мастеров. По всей стране заработали сотни заводов и фабрик. Россия начала торговлю промышленными товарами: железом, медью и полотном. Российской империи удалось стать одним из самых могущественных государств.**